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 НАУКА І ПРАКТИКА

До питання про момент виникнення, 
зміни та припинення податкової 
правосуб’єктності організації – 
платника податку
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Роль податкової правосуб’єктності в податковому праві є досить 
важливою. Податкова правосуб’єктність є тією особливістю, 
якою, відповідно до норм податкового законодавства, наділений 

окремий суб’єкт податкового права, що дає змогу визнати його учас-
ником податкових відносин.

Проблема податкової правосуб’єктності організацій є однією з най-
важливіших в теорії податкового права, і її наукова розробка має важ-
ливе теоретичне і практичне значення, адже одним з найдохідніших 
джерел Державного бюджету є податки, які стягуються з юридичних 
осіб, і якщо чітко не встановити момент виникнення, зміни та припи-
нення можливостей (здібностей) участі організації у податкових пра-
вовідносинах, то така організація – платник податку завжди може сві-
домо відмовитися від участі в тому чи іншому податковому правовідно-
шенні та виконання того чи іншого податкового обо в’язку [1, 85].

Податкова правосуб’єктність організацій – платників податків віді-
грає важливу роль в податкових правовідносинах, тобто є тією обо-
в’язковою умовою, за якої відбувається порозуміння між організацією 
і відповідними публічними суб’єктами права у сфері владно-майнових 
відносин щодо встановлення, введення і справляння податків і зборів в 
Україні, а також надає особі здатність брати участь у відносинах, які 
виникають у процесі здійснення податкового контролю, оскарження 
актів податкових органів, дій (бездіяльності) їх посадових осіб і при-
тягнення до відповідальності за порушення податкового законодав-
ства.

Як справедливо зазначає Р. О. Сергієнко, наділяючи організацію 
якістю податкової правосуб’єктності, держава тим самим визнає за нею 
здатність виступати учасником податкових правовідносин, набувати 
права і виконувати обов’язки в цих відносинах. Беручи участь у подат-
кових правовідносинах, організація найчастіше є юридично зобов’яза-
ним суб’єктом. Податкові обов’язки організації мають свої межі, кордо-
ни. Одним з правових засобів, що виконують функцію визначення меж 
належної поведінки зобов’язаною суб’єкта (організації), є податкова 
правосуб’єктність. Вона виступає мірою, юридично фіксує межі, в рам-
ках яких організація наділяється здатністю мати права і нести обов’яз-
ки. Правосуб’єктність має подвійне навантаження — наділяє суб’єктів 
певними правовими можливостями і встановлює їх межі [2, 148—150].

Під податковою правосуб’єктністю організації слід розуміти 
передбачену податковим законодавством здатність мати, набувати і 
здійснювати своїми діями обов’язки і права у податкових відносинах, а 
також нести відповідальність за порушення своїх обов’язків у сфері опо-
даткування.

Одним з найважливіших питань, що стосуються податкової 
правосуб’єктності організацій, є питання про момент її виникнення [1, 
89]. У теорії податкового права існують різні точки зору з цього при-
воду.
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Так, В. І. Гуреєв об’єднує момент набуття по -
даткової правосуб’єктності організації з придбан-
ням цивільної правосуб’єктності. Вчений за -
значає, що організація вважається створена з 
моменту її державної реєстрації і цей фактор має 
важливе значення для оподаткування, тому що 
таким чином встановлюється дата, з якої почина-
ється економічна діяльність організації і, як на -
слідок, визначається момент справляння податків 
за конкретний податковий період [3, 47].

Аналогічної позиції дотримується і А. В. Бриз-
галін, який вважає, що будучи юридичною осо-
бою у відповідності з цивільним законодавством, 
така особа одночасно здобуває статус платника 
податку, тобто у неї виникає податкова пра во-
суб’єктність [4, 386].

Отже, А. В. Бризгалін та В. І. Гуреєв вважають, 
що податкова правосуб’єктність у організації ви -
никає з моменту державної реєстрації, оскільки 
цей юридичний факт є тією основою, на якій 
організація має право здійснювати підприєм-
ницьку або іншу встановлену чинним законодав-
ством діяльністю, а це, у свою чергу, призводить 
до того, що у неї може виникнути прибуток (до -
хід), що змусить її після закінчення податкового 
періоду сплатити податок.

У свою чергу, Д. В. Вінницький виникнення 
податкової правосуб’єктності організації пов’язує 
з постановкою її на податковий облік [5, 105]. 
Вчений відводить постановці організації на по -
датковий облік роль певної податкової реєстрації, 
після якої колективний суб’єкт може вважатися 
повноправним учасником податкових правовід-
носин.

На його думку, реалізувати значну кількість 
податкових прав, які вимагають активних дій 
податкових та інших державних органів, організа-
ція може лише після проходження саме податко-
вої реєстрації, тобто після постановки на податко-
вий облік. Так, організація як платник податків 
має право отримувати від податкових органів за 
місцем обліку безкоштовну інформацію про діючі 
податки і збори та податкове законодавство. 
Очевидно, що реалізувати це право, а також права 
отримувати відстрочку, розстрочку, податковий 
кредит, інвестиційний податковий кредит тощо 
суб’єкт може лише після постановки на податко-
вий облік [5, 105—106].

До того ж самостійне виконання організацією 
багатьох податкових обов’язків або надто склад-
но, або в принципі неможливо і не має сенсу без 
проходження податкової реєстрації. Наприклад, 
регулярне виконання обов’язку по сплаті подат-
ків вимагає наявності банківського рахунку, а він 
не може бути відкритий організації на законних 
підставах без її попередньої постановки на подат-
ковий облік. Незрозуміло також, як організація, 
яка ухиляються від постановки на податковий 

облік, буде мати можливість виконати і відповід-
но буде реально виконувати такі податкові обо-
в’язки, як подання до податкового органу за міс-
цем обліку в установленому порядку податкових 
декларацій, документів, необхідних для сплати 
податку, виконувати інші обов’язки, передбачені 
податковим законодавством [5, 106].

Таким чином, незважаючи на те, що в певних 
випадках право допускає участь організації в 
податкових правовідносинах (переважно охорон-
них) до її постановки на податковий облік, в ціло-
му буде правильно пов’язувати виникнення по -
даткової правосуб’єктності колективного суб’єкта 
саме з завершенням процедури податкової реєс-
трації (постановкою на податковий облік) [5, 
106].

Цієї ж думки дотримується і М. О. Перепели-
ця і, не погоджуючись з А. В. Бризгаліним, зазна-
чає, що однією з невід’ємних умов існування 
організації є наявність окремого рахунку, який не 
може бути відкритий без постановки на облік в 
податковому органі [1, 89].

З цього приводу А. Й. Іванський зазначає таке. 
Думка, що момент виникнення податкової пра-
восуб’єктності, пов’язаний з постановкою юри-
дичної особи на податковий облік, заслуговує на 
увагу, але разом з тим містить ряд спірних питань. 
По-перше, це той факт, що сама постановка на 
податковий облік юридичної особи вже відбува-
ється в рамках податкових правовідносин. По- 
друге, здійснення підприємницької діяльності без 
постановки на податковий облік не звільняє юри-
дичну особу від інших обов’язків (наприклад, 
ведення бухгалтерського обліку, сплати обо  в’яз-
кових платежів) і не обмежує її права (наприклад, 
оскаржувати дії податкових органів).

Момент виникнення податкової пра  во суб’єкт-
ності пов’язаний з обов’язком особи щодо поста-
новки на податковий облік. Постановка на подат-
ковий облік безпосередньо слідує за набуттям 
статусу юридичної особи, але не податковий об -
лік по  роджує податкову правосуб’єктність, а нав-
паки.

Висновок про те, що податкова правосуб’єкт-
ність юри  дичної особи не пов’язана із постанов-
кою на податковий облік, можна зробити також 
виходячи із змісту частини першої ст. 67 Кон-
ституції України, яка передбачає, що кожен зо -
бов’язаний сплачувати податки і збори в порядку 
і розмірах, встановлених законом. Тобто, обов’я-
зок сплачувати податки і збори є безумовним для 
всіх юридичних осіб, починаючи з моменту їх 
створення [6, 171—172].

Погоджуючись з поглядами А. В. Бризгаліна, 
В. І. Гуреєва та А. Й. Іванського, вважаємо, що 
податкова правосуб’єктність організації виникає 
з моменту державної реєстрації, оскільки поста-
новка її на податковий облік є однією з процедур 
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державної реєстрації.

Згідно п. 4 ст. 91 Цивільного кодексу України 
цивільна правоздатність юридичної особи вини-
кає з моменту її створення і припиняється з дня 
внесення запису про її припинення до Єдиного 
державного реєстру.

Відповідно до п. 1 ст. 26 Закону України від 15 
травня 2003 року № 755-ІV «Про державну реє-
страцію юридичних осіб та фізичних осіб – під-
приємців» (далі Закон України № 755-ІV) дер-
жавний реєстратор не пізніше наступного робо-
чого дня з дати державної реєстрації юридичної 
особи зобов’язаний передати відповідним орга-
нам статистики, державної податкової служби, 
Пенсійного фонду України, фондів соціального 
страхування повідомлення про проведення дер-
жавної реєстрації юридичної особи із зазначен-
ням номера та дати внесення відповідного запису 
до Єдиного державного реєстру та відомості з 
реєстраційної картки на проведення державної 
реєстрації юридичної особи.

Згідно п. 2 ст. 26 цього ж Закону підставою для 
взяття юридичної особи на облік в органах ста-
тистики, державної податкової служби, Пенсій-
ного фонду України, фондів соціального страху-
вання є надходження до цих органів повідомлен-
ня державного реєстратора про проведення дер-
жавної реєстрації юридичної особи та відомостей 
з відповідної реєстраційної картки.

З наведеної вище норми чітко простежується 
механізм виникнення податкової право суб’єкт-
ності юридичної особи. Організація, незалежно 
від свого бажання, автоматично стає на податко-
вий облік в податкових органах. Державний реєс-
тратор зобов’язаний поінформувати податковий 
орган про державну реєстрацію організації. Після 
цього податкові органи здійснюють постановку 
організації на податковий облік.

Отже, організація – платник податку стає 
суб’єк том податкових відносин з моменту дер-
жавної реєстрації, незалежно від її постановки на 
податковий облік, з цього моменту у неї виникає і 
податковий обов’язок. Організація – платник по -
датку вступає в податкові відносини не за своєю 
ініціативою і волею, а керуючись відповідними 
нормами права, тобто фактично відразу.

Державна реєстрація організації є тим чинни-
ком, який робить організацію повноправним учас-
ником податкових відносин, а це, у свою чергу, 
призводить до того, що у організації виникає 
податкова правосуб’єктність, а саме податкова 
правоздатність, як один з елементів юридичної 
властивості — правосуб’єктності, тобто здатність 
мати права й обов’язки щодо сплати податків у 
бюджети.

Таким чином, на нашу думку, цивільна та по -
датко ва правосуб’єктність взаємопов’язані. Без 
державної реєстрації організації неможлива по -

становка її на податковий облік як платника 
податків, а цивільна правосуб’єктність неможли-
ва без податкової реєстрації.

Справедливо, на наш погляд, М. О. Перепели -
ця зазначає, що податкова правосуб’єктність 
органі зації змінюється при реорганізації [1, 90]. 
При реорганізації відбувається припинення ді -
яльності юридичної особи, але її справи і майно 
переходять до іншої організації у порядку загаль-
ного правонаступництва [7, 124].

Реорганізація – це перетворення або зміна 
структури чи організаційної форми підприємст-
ва, установи, організації, закладу тощо, а також 
перебудова будь-якої системи чи структури уп -
равління. З огляду на юридичний зміст і наслідки 
реорганізація означає припинення діяльності пев-
них суб’єктів права (юридичної особи, органу 
державної влади та ін.) і виникнення нових з від-
повідним обсягом прав та обов’язків [8, 292].

З визначення поняття «реорганізація» можна 
зробити висновок, що тут мова йде не про виник-
нення або припинення податкової право суб’єкт-
ності організації, а про зміну її змісту, тому що 
така реорганізація може призвести до здійснення 
нової діяльності, в результаті чого з’являються 
нові об’єкти оподаткування. Такі зміни передба-
чають і зміну податкових обов’язків та прав, які 
залежно від характеру здійснюваної діяльності 
реорганізуючою організацією можуть збіль шу-
ватися або зменшуватися, тобто змінюється зміст 
податкової правосуб’єктності юридичної особи.

Отже, незважаючи на те, що з позиції цивіль-
ного права реорганізація означає появу нової 
юридичної особи, в податковому праві реоргані-
зація не означає появу нового платника податків і 
відповідно з цим організація, яка реорганізову-
ється, зобов’язана виконати всі податкові обо-
в’язки свого попередника [1, 91].

М. О. Перепелиця зазначає, що припинення 
податкової правосуб’єктності організації відбува-
ється з моменту її ліквідації як платника податків 
[1, 89]. Так, відповідно до п. 12.2 ст. 12 Закону 
України від 21 грудня 2000 року № 2181-III «Про 
порядок погашення зобов’язань платників подат-
ків перед бюджетами та державними цільовими 
фондами» з метою оподаткування ліквідацією 
платника податків є ліквідація платника податків 
як юридичної особи.

Вчена підкреслює, що ліквідація юридичної 
особи – це цивільно-правова процедура, а ліквіда-
ція юридичної особи як платника податків – це 
податково-правова процедура, і питання податко-
вого боргу перед бюджетом повинно регулювати-
ся виключно нормами податкового законодав-
ства. На її думку, остаточним моментом припи-
нення податкової правосуб’єктності організації є 
момент її зняття з обліку [1, 90].

Дійсно сама процедура ліквідації організації 
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регулюється цивільним законодавством. Лікві-
дація організації — це припинення діяльності 
юридичної особи без правонаступництва, тобто 
без переходу її прав та обов’язків до інших осіб.

Ліквідація юридичної особи чітко показує, як 
взаємопов’язані цивільна та податкова пра во-
суб’єктність організації. Ліквідація організації 
здійс нюється за нормами цивільного законодав-
ства, а зняття її з обліку платників регулюється 
податковим законодавством.

Однак, на наш погляд, податкова право-
суб’єктність організації припиняється з моменту 
скасування державної реєстрації, а саме з момен-
ту виключення її з державного реєстру.

Відповідно до п. 1 ст. 33 Закону України № 755- 
  ІV юридична особа припиняється в ре  зультаті 
передання всього свого майна, прав та обов’язків 
іншим юридичним особам — правонаступникам у 
результаті злиття, приєднання, поділу, перетво-
рення (реорганізації) або в результаті ліквідації 
за рішенням, прийнятим засновниками (учасни-
ками) юридичної особи або уповноваженим ними 
органом, за судовим рішенням або за рішенням 
органу державної влади, прийнятим у випадках, 
передбачених законом.

Згідно з п. 2 ст. 33 цього ж Закону юридична 
особа є такою, що припинилася, з дати внесення 
до Єдиного державного реєстру запису про дер-
жавну реєстрацію припинення юридичної особи.

Пунктом 1 ст. 35 Закону України № 755-ІV 
передбачено, що державний реєстратор за відсут-
ності підстав для залишення документів, які по -
дані для внесення до Єдиного державного реєст-
ру за  пису про рішення засновників (учасників) 
юридичної особи або уповноваженого ними орга-
ну щодо припинення юридичної особи, без роз-
гляду, повинен у день надходження цих докумен-
тів внести до Єдиного державного реєстру запис 
про рішення засновників (учасників) юридичної 
особи або уповноваженого ними органу щодо 
припинення юридичної особи та направити від-
повідне повідомлення органам статистики, дер-
жавної податкової служби, Пенсійного фонду 

України, фондів соціального страхування відо-
мості про внесення такого запису.

Відповідно до п. 1 ст. 40 Закону України № 755- 
ІV державний реєстратор не пізніше наступного 
робочого дня від дати державної реєстрації при-
пинення юридичної особи відповідно до ст.ст. 36- 
38 цього Закону зобов’язаний надіслати відповід-
ним органам статистики, державної податкової 
служби, Пенсійного фонду України, фондів соці-
ального страхування повідомлення про проведен-
ня державної реєстрації припинення юридичної 
особи із зазначенням номера та дати внесення 
відповідного запису до Єдиного державного реє-
стру та відомості реєстраційної картки на прове-
дення державної реєстрації припинення юридич-
ної особи.

Пунктом 2 ст. 40 Закону України № 755-ІV 
передбачено, що повідомлення про проведення 
державної реєстрації припинення юридичної 
особи на підставі рішення суду щодо ліквідації 
юридичної особи та відомості відповідної реє-
страційної картки є підставою для зняття юри-
дичної особи з обліку в органах статистики, дер-
жавної податкової служби, Пенсійного фонду 
України, фондів соціального страхування.

Зазначене дозволяє стверджувати, що припи-
нення податкової правосуб’єктності організації 
проходить з моменту скасування державної реєс-
трації, а саме з моменту виключення її з держав-
ного реєстру, до якої входить і процедура ліквіда-
ції організації – платника податку.

Таким чином, організація – платник податку 
не може існувати, здійснювати свою діяльність та 
сплачувати податки без податкової право суб’єкт-
ності. Податкова правосуб’єктність організації – 
платника податку виникає з моменту державної 
реєстрації, в результаті чого юридична особа стає 
повноправним учасником податкових відносин, а 
припиняється — з моменту скасування державної 
реєстрації, тобто з моменту виключення її з дер-
жавного реєстру, а також змінюється – при реор-
ганізації.
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